



# 凝心聚力谋发展 践厉奋发向未来

## ——热烈祝贺市四届人大八次会议开幕

颍河碧波，货船往来，万里扬帆逐浪；千里沃野，麦浪翻滚，眼看丰收在望。

在全市上下锚定“两个确保”，坚定不移实施“十大战略”三年行动计划，朝着建设国家区域中心港口城市大步迈进的关键时期，备受关注的市四届人大八次会议今天开幕了。来自全市各行各业、各条战线的人大代表共商周口发展大计，共绘周口出彩宏图。这是全市人民政治生活中的一件大事。我们向各位代表致以诚挚问候，对大会的召开表示热烈祝贺！

回首过往，心潮澎湃。2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年，中国共产党迎来百年华诞，“十四五”规划开局，全面建设社会主义现代化国家新征程开启。一年来，面对严峻复杂的内外部环境和前所未有的风险挑战，特别是汛情和多轮疫情叠加影响冲击，在市委的坚强领导下，全市上下树牢“项目为王”理念，以实施“十大战略”为载

体推动经济社会高质量发展，使各项事业呈现出稳中有进、稳中向好的好态势，让人民群众拥有了更多获得感幸福感安全感，一个更加从容自信的周口正在加速奔跑。

倾听人民呼声，回应人民期待。2021年，在市委坚强领导下，市人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实中央、省委和市委人大工作会议精神，围绕“确保高质量建设现代化周口、确保高水平实现现代化周口”，实施“十大战略”三年行动计划，履职尽责、担当作为，各项工作呈现新气象、展现新作为、取得新成效。市四届人大六次会议以来，制定地方性法规1部，听取审议工作报告24项，开展执法检查4次，组织专题调研17次，作出决议决定11项，办理代表议案建议232件。一项项工作，一个个数字，展现了围绕中心、服务大局、履职尽责的担当作为。

2022年是党的二十大召开之年，是实施“十四五”规划的关键之

年，也是我们坚定不移实施“十大战略”三年行动计划，围绕“临港新城、开放前沿”发展定位，朝着建设国家区域中心港口城市迈进的开局起步之年。新的战略谋划和决策部署正在铺展无限美好的发展前景，也给了我们建功立业的更多载体、更大平台。当前，全市上下团结一心、奋勇拼搏、攻坚克难、干事创业的氛围更浓、决心更大、劲头更足。

站在新的历史起点，需要我们展现新气象、干出新作为、创造新业绩。2022年，市人大及其常委会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，围绕市委决策部署，找准人大工作的切入点、着力点，勇于担当、善于作为，守正创新、务实重效，为在中原更加出彩中谱写周口新的绚丽篇章作出更大贡献。市人大常委会将努力在强化思想引领上有新加强，推动中央、省委和市委决策部署在人大工作中全面贯彻

落实；努力在提升立法质量上有新作为，加强重点领域立法；努力在增强监督实效上有新突破，以数字技术赋能人大监督工作创新发展，推动市委“十大战略”三年行动计划落地落实；努力在发挥代表作用上有新成效，让代表提出更高质量的议案建议；努力在自身建设上有新提升，着力打造让党放心、人民满意的政治机关、国家权力机关、工作机关、代表机关。

凝心聚力谋发展，践厉奋发向未来。期待各位人大代表立足全市发展大局，牢记千万人民重托，充分发挥来自人民、植根人民的优势，认真履职尽责，为周口坚定不移朝着建设国家区域中心港口城市迈进作出新的更大贡献，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

预祝大会圆满成功！②11

**社论**

毛琦：

### 擦亮“道德名城、魅力周口”名片

□记者 李瑞才 窦娜

历史文化是城市的灵魂，文化产业是朝阳产业，也是一个地方软实力的重要体现。周口历史文化底蕴深厚，就如何打造好这张名片，市两会期间，市政协委员毛琦递交了《关于打造“道德名城、魅力周口”的几点建议》的提案。

毛琦建议，对我市的重点景区、景点进行再提质提档，全力创建国家5A级旅游景区，为我市打造“道德名城、魅力周口”和申报国家历史文化名城提供坚实支撑。一是关帝庙。抓好对外宣传，提升本地居民关注度、依赖度、融入度；控制兴建周边建筑，坚决杜绝有损于文物环境风貌的新建筑；对关帝庙周边现有建筑进行规划、整合，提升关帝庙文化广场建设；加快打造周口民俗街、风味小吃街、土特产品店铺等反映地方风物特色街道的步伐；恢复关帝庙原照壁和庙西墙，庙内常年举办地方戏演出，重现关帝庙昔日盛况；举办反映周口风土人情图文资料展览等，使关帝庙成为周口民风民俗的缩影。二是太昊陵及周边景区。充分开发利用名人、胜迹和名湖等优势，加大对太昊伏羲及炎帝神农宣传力度；加强太昊陵周边环境整治，恢复昔日原貌；制定可持续发展规划，逐步开发，杜绝盲目开发、急功近利、

搞人为破坏，禁止在城湖及四周兴建有碍景观的建筑，在可能条件下，拆除城门通道两侧及湖内违章建筑。三是太清宫和老君台。理顺管理体制，提升现有民办老子博物馆文化内涵，系统规范陈列展览老子著作版本、历代人物塑像等；合理开发太清宫，搬迁拆除太清宫院内简易建筑和现代建筑，还原历代祭祀老子的建筑遗迹。

同时，毛琦建议，利用好周口历史名人资源，以名人和寻根问祖为突破点，擢升周口文化旅游资源社会声望；利用“三皇”（尤其是人祖伏羲），吸引海内外华人和国内知名人士朝祖进香；用好陈姓之祖在淮阳、王、胡、田、袁、孙等姓亦出自陈，谢氏故里在太康的资源，老子故里在鹿邑、老子为李姓之祖，张姓之祖亦在鹿邑的优势，与省社科院姓氏研究学术部门对接，打造姓氏文化及相关文化节平台并发挥作用，开展系列寻根活动，同时发挥新媒体宣传作用，吸引来周知名人士在周投资建设；谋划“中国近代史之周口篇”展览，加快开辟袁宅故居和行宫等旅游线路；将西华县杜岗纪念馆、太康县红色水东革命纪念馆、扶沟县吉鸿昌纪念馆、吉鸿昌故居串接，开辟红色旅游观光线路。

**委员心声**



5月19日，周口市政协四届七次会议开幕，政协委员认真聆听大会报告。

记者 王映 摄

刘耘：

### 发挥民营企业作用 助推乡村产业振兴

□记者 窦娜

市政协委员刘耘认为，乡村振兴的基础是产业振兴，鼓励民营企业参与乡村产业振兴，对于拓展投资新渠道、扩大内需、增加农民收入、培育集体经济等具有重要意义。

近年来，我市越来越多的返乡、下乡人员在农村创业，我市充分利用现有劳动力优势，产业基础、政策等优势大力发展纺织服装、食品等传统和新兴产业，鼓励劳动密集型企业和返乡创业人员在乡镇扶贫车间建设企业分厂或加工点，为我市乡村产业

振兴提供了源源不断的动力，同时也带动了农民增收，取得了实实在在的效果。

刘耘表示，在乡村振兴战略实施过程中，离不开大规模资金投入，民营企业的参与不仅能为当地带来资金投入，还能为农民提供就业岗位，拓宽农民收入渠道。此外，企业进驻后，有利于将农民手中的土地等生产要素重新配置，使农民在获得更高的土地流转收益的同时，还能够更好利用要素资源。不仅如此，企业的参与还有利于培养一批农民企业家和企业管理人员，这对于农民身份的转变和推进新型城镇化建设都大有裨益。②6